

喜樂絕緣體

2021. 4. 18

【經文】路十五：23-32

大兒子的狀況，可說是路十五章這所有比喻裡面的高潮，當失落的珍寶（羊、錢幣、小兒子）找回來，所有人都歡天喜地、載歌載舞的時候，只有大兒子沒有享受歡喜快樂，而是義憤填膺地在旁邊冷眼旁觀。到底大兒子出了什麼狀況，使他變成「喜樂絕緣體」而無法享受喜樂呢？

一、在家的浪子反成了喜樂絕緣體

主耶穌藉著兩個浪子的比喻，來描繪人們試圖獲取快樂與滿足的兩種方法：一種是藉由遵守道德規範，一種是藉由尋求自我實現。大兒子屬於第一種，認為只有靠著達到道德的公正標準，人們才得以享有快樂，世界才会有公義。小兒子屬於第二種，相信個人有權追求自己的目標，擁有自我實現的自由，認為如果能將傳統、偏見、階級權威，以及阻撓個人自由的障礙除去，這個世界就會變得更加美好。主耶穌說，這兩種方法都是錯的，都是失喪的，他們各自表徵著兩種遠離上帝的行為模式，以及企圖要進入天國的兩種途徑。耶穌在比喻中，呈現了另一種激進的選項，不是靠遵守律法，也不是靠自我實現，而是被福音給拯救、被饒恕的愛給融化、被無條件的恩典給帶回家。

兩個兒子都想要控制父親的財產，只是一個透過違背律法，一個透過遵守律法；一個透過離開家，一個透過留在家，但兩個兒子同樣一點都不愛父親。令人驚訝的是，最後小兒子願意謙卑悔改回到家裡，遵守一切道德規範的大兒子卻不願意，繼續停留在失喪的狀況下。因為小兒子遇到困境而認識自己是失喪的，但是大兒子卻看不見自己是失喪的，他不知道自己與上帝隔絕，這使他更加陷在屬靈的危險中。那我們怎麼知道自己是否陷入大兒子的危機中呢？

二、喜樂絕緣體的症狀

第一個就是緊抓自己的_____而不去處理它。路十五：28a「大兒子卻生氣，不肯進去。」大兒子們認為，他們努力有好行為，上帝就應該賜給他們一個幸福的生活，如果沒有，他們就會對上帝大發雷霆；如果他們發現生活不順利的主因，是自己沒有達到標準，就會非常的氣自己，內心不斷地遊走在「我恨祢！」和「我恨自己！」這兩種極端中間。在大兒子們的心裡，沒有歡慶的跳舞。

第二，就是_____的心態。路十五：29「他對父親說：『我服事你這多年 (NIV: I've been **slaving** for you)，從來沒有違背過你的命，你並沒有給我一隻山羊羔，叫我和朋友一同快樂。』」slaving 這個字強烈透露出大兒子覺得自己是被勉強、被迫的順服。Tim Keller 描述這種心態是 **duty without beauty**. 是出於一種責任，而不是出於欣賞、出於愛。大兒子說我做了這麼多，完全順服你，但你並沒有給我一隻山羊羔，他表達出他順服是因為父親 **useful**，而不是因為父親 **beautiful**。

第三個症狀是自以為義的_____。路十五：30「但你這個兒子和娼妓吞盡了你的產業，他一來了，你倒為他宰了肥牛犢。」大兒子用輕蔑的語氣稱呼小兒子為「你這個兒子」，甚至不願意承認這是自己的弟弟。大兒子們把自我形象建立在辛勤工作、謹守道德、成為菁英份子上，無論是社會階層的優越感、文化上的優越感、屬靈層面的優越感，他們需要爭競，需要藉著把他人比下去的優越來肯定自我的價值。這同時反映出了第四個症狀：對_____缺乏安全感。大兒子聽見音樂的聲音，立即的反應就是：「為什麼沒有告訴我？這是在做什麼？」他害怕被排斥，完全沒有無憂無慮或者輕鬆自然的意識，而是神經高度緊張、嚴肅又沉悶、脾氣暴躁，充滿牢騷、抱怨與不滿的人。

長久的憤怒、奴僕的心態、自以為義的優越感，以及對愛缺乏安全感都是喜樂絕緣體的症狀，如果我們發現我們有這樣的徵狀怎麼辦呢？我們要怎麼重新體驗喜樂，從大兒子的光景中脫離呢？

三、如何重新體驗喜樂？

路十五：12b「他父親就把產業分給他們。」

翻成「產業」的這個字，希臘原文的意思是生命。聖經在此為何沒有使用其他能夠更確切表達財務的字眼呢？因為在古代，土地和人之間的關係是很緊密的，對古代的人而言，與其說土地屬於我們，還不如說我們屬於土地。人們的身分認同是與他們的土地緊緊相連的，失去土地就好像失去了身分和地位。

所以這裡父親把產業分給他們，其實是把自己的生命撕裂了給他們。我們的神更是主動地撕裂自己、犧牲獨生愛子，為要拯救我們。我以前以為天父比較嚴厲，耶穌比較慈祥；天父自己不來世上，卻讓耶穌來世上；天父自己不上十架，卻派耶穌上十架。後來自己當了父親才明白，看孩子受苦比自己受苦還要苦，看孩子痛比自己痛還要痛。耶穌在十架流血的時候，天父的內心也在淌血；耶穌大聲哭泣的時候，聖靈也在嘆息。三位一體的上帝撕裂自己，為了拯救我和你。

【結論】

這樣的愛，可以醫治我們失序的愛；這樣的愛，可以完全奪得我們的心。願我們都能這樣跟上帝說：「上帝，祢的美超過世上一切的美，祢的愛超過人間一切的愛。上帝，我愛你超過一切。不管我從祢得到的福氣是多還是少，不管我的禱告有沒有得到應允，我都愛祢，我愛祢超過祢給予的禮物，我愛祢超過祢賜下的祝福。」

當我們眾人都被上帝撕裂的愛、犧牲的愛給摸著時，我們失序的愛就會得醫治，我們所組成的群體也就不容易輕易被撕裂了。